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Les calculatrices non programmables sont autorisées.
Aucun document n’est autorisé.
Les réponses sont & donner sur les documents réponses a rendre a ia fin de épreuve
| Il est conseillé de traiter les différentes parties dans {'ordre

’i}f % Ry CORES SN
' 1 Siége a commande électrique

L

Composition du sujet :
- présentation du systéme (Doc 2/13 3 4/13)
- documents travail demandé (Doc5/13 39/13 )

- documents réponses { Doc 10/13 a2 13/13)
Conseils au candidat : ‘

Vous vérifierez que vous disposez bien de tous les documents définis ci-dessus.

La phase d’appropriation du systéme passe par la lecture attentive de 'ensemble du sujet. Il est conseillé de
consacrer environ 20 minutes 3 cette phase de découverte.
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PRESENTATION DU SYSTEME

Siege a commande électrigue.

1- _Mise en situation:
Ce siége équipant en option des voitures
automobiles est congu pour optimiser le confort du
" conducteur.

Réglages possibles du siége-conducteur -

Sur ce siege, quatre mouvements sont motorisés et
peuvent étre réglés séparément :

- réglage longitudinal A (glissiére) ;

- réglage de 'inclinaison de I'assise B ;

- réglage en hauteur C {rehausse);

-réglage de l'inclinaison du dossier D (dossier).

‘

2- Perspective de 'ensemble :

Dossier

Les 4 moteurs
(M1,M2,M3,M4)

Glissiere pour réglage du
coulissement entrainé par le
Moteur 3

Secteur denté de réglage de
rehausse entrainé par le Moteur 1

Vis-crémaillére

Secteur denté de réglage de
site entrainé par le moteur 4

Assise

Glissiere fixe lie 3 la
carrosserie du véhicule
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3- Perspective éclatée :

/ Loquet de débrayage pour accés aux

/ places arriere
/

Axe 16 pans de commande de

dossier

/ Articulation de dossier avec

réducteur épicycloidal

Armature du

dossier

Tige transversale de

réglage de site

f Secteur denté de

Cadre de sioge

Tige transversale arrigre .

avec secteur denté de

rehausse

Glissiéres lides 8 ——

\\\
1a carrosserie du véhicule
Bras paralleledu -~ Bielle pour
paraliélogramme réglage site

Réducteur a vis et crémaillere Tige transversale avant

de rehausse

Supportdes !/
Sous ensemble / moteurs

Coulisseau
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4- Schéma cinématique général du siege :

Les liaisons nommées Mi sont des articulations motorisées. Uindice i correspond au numéro du
moteur utilisé pour effectuer I'un des quatre mouvements de réglage.

Dossier
/

: : Carrosserie du
Ressort ; / véhicule
pr—t

7/ Ms ///
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TRAVAIL DEMANDE

Répondre directement sur les documents de réponse.

A- Analyse fonctionnelle : (sur DR1 et DR2)

L'objectif de cette étude est d’appréhender le fonctionnement du systéme.

Al- Compléter le diagramme des interacteurs en placant les repéres des fdnctions de service définies dans
la liste et définir fa fonction principale.

A? Compléter 'actigramme A-0 du systeme "siége a commande électrique”.

A3- Soit le diagramme AQ décomposant F'actigramme A-Q.

| Energie Commande
¢lectrique des réglages
14 7 ‘!

2] Fp1: Régler longitudinaiement
(glissiere) A

.Systéme de réglage de la glissiére

v T

~ Fp2: Régler I'inclinaison !

de l'assise B

Position Systeme de réglage de I'assise l Position optimale
m—-—%u ‘W
, Y d

Fp3: Régler la hauteur
o (rehausse) C

Systéme de réglage de la rehausse I

Y A

Fp4: Régler l'inclinaison
du dossier D

L i

Systéme de réglage du dossier AQD
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On se propose d'étudier la fonction Fp1 (réglage longitudinal).

Pour cela, on donne les détails concernant Jes sous-ensembles réalisant le mouvement Avance-Recule -

* La base coulissante est en fiaison glissiere par rapport a la carrosserie.

Cet ensemble est actionné par le moteur M, gui assure une fréquence de rotation nominale de 2700
tr/min.

La transmission du mouvement depuis le moteur Mj jusqu’au siege s'effectue par I'intermédiaire
d’un cable flexible entrainant un ensemble roue et vis sans fin, qui par suite, entraine un systéme de
transformation de mouvement, (rotation en translation) (vis-crémaillére).

¢ Lacourse du siege dans ce mouvement est de 220 mm.

Vis-crémaillere

r

Réducteur roue et vis sans fin - -
(non représenté)

Moteurs n°3

Question : Compléter le diagramme de la fonction Fpl parles différentes énergies en précisant leurs
caractéristiques.
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B- Etude cinématique : (sur DR2)

Cette étude a pour but de vérifier si le déplacement longitudinal du siége reste compatible avec le

confort souhaité. C'est-a-dire un mouvement pas trop brusque, pas trop lent. La vitesse de ce mouvement
préconisée par le constructeur est d’environ 20 mm/s.

- On donne :

‘

» le schéma de la chaine d’énergie du réglage longitudinal (Fp1):

1

Base coulissante du siege . C

y

-—— Réducteur a roue et vis
sans fin

, &
S USTE

Ms

Reéducteur a engrenages puis vis/Crémaillere

» les caractéristiques du réducteur roue et vis

sans fin :

Lavisestaunfilet:zZ,=1
La roue possede 30 dents : Z, = 30

o Les caractéristiques de la crémaillére et de 3 vis

sans fin : .

La vis et la crémaillére ont un pasde 14 mm, c’est a

dire pour chaque tour de la vis s’en suit sa

translation d’un pas par rapport a la crémaillére.
* Les caractéristiques de 'engrenage :

Les deux pignons ont le méme nombre de dents.
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Questions :

B-1 Calculer la fréquence de rotation de I'arbre (2).
B-2 En déduire la fréquence de rotation de I'arbre (3).
B-3 Calculer [a vitesse de déplacement du siege
par rapport a la carrosserie,

(Voir schéma ci-contre)

oo “\
Carrosserie du véhicule

B-4 Sachant que la course maximale du siege dans ce mouvement est de 220 mm, calculer le temps
nécessaire pour déplacer le siege entre ses deux positions limites.
|

C- Etude technologique : ( sur DR3 et DR4 )

Cette étude a pour objectif d’analyser les solutions technologiques adoptées pour assurer la
fonction Fp1.

C1- Sous ensemble Roue et vis sans fin

roulement

Forme cruciforme

Bague autolubrifiante

Question : Compléter le diagramme FAST décrivant ce sous-systéme.

(utiliser les éléments de réponse dans V'encadré).




C2- Sous-ensemble "engrenage, crémaillére et vis sans fin”
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Pour éviter le coincement du siége par un phénomene appelé "arc-boutement” et supporter le poids

du conducteur équilibré sur les deux coulisses, I'entrainement se fait d’une maniére symétrique selon le

schéma (voir document réponse DR4).

Les deux pignons ont le méme nombre de dents. La raison réside dans le fait que 'axe de sortie du premier
réducteur a roue et vis sans fin est trop ¢loigné de la crémaillére. 'engrenage  axes paralieéles de raison 1

permet simplement de rapprocher cet axe.

Question : Etant donné ; le filet de la vis 1 est 3 droite, représenter sur le schéma le symbole de cefilet; et

en déduire le sens du filet de Ja vis 2. (Le représenter)

i

C3- Etude de la protection du moteur

L'action continue sur le bouton de commande entraine |2 translation du siege jusqu’a la fin de la

course.

Sionmaintient cette action, le moteur se bloque et se comporte comme une résistance passive de valeur

R=0,30Q.

1-, Calculer le courant de blocage Iy, sachant que latension de la batterie est de 12V.

Ce courant fait augmenter la température dans le moteur Ms jusqu’a une valeur Bpay. cette
température est detectée par un capteur de température a rupture de circuit permettant ainsi larrét du

moteur en une seconde environ.

Le schéma du capteur de température est le suivant :

Le principe de fonctionnement du capteur de temprérature est le suivant:

Si 0<Bmax :le capteur est fermé et permet I'alimentation du moteur

i

Si 0>0nma  :le capteur est ouvert et permet de couper l'alimentation du moteur

2- Proposer le schéma d’un montage permettant d’arréter le moteur lorsque 6 atteint la valeur Oy
(compléter le schéma amorcé de ce montage)
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A- Analyse fonctionnelle :

[2pts
Al- Diagramme des interacteurs :
——.—.\
Position du
conducteur
conducteur
...... Fo
Siége a commande électrique
Batterie .
. carrosserie
| d’accumulateur
L
Fcl: se monter sur la carrosserie du véhicule.
Fc2 : supporter le poids et la taille du conducteur.
. Fe3 tutjliser 'énergie de la batterie du véhicule.
A2- 'actigramme A-0 du systéme :
g Y . /2pts
..................... Commandes des réglages
B B

Siege a commande
électrique

Document réponse DR 1
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A3- Diagramme AQ de Fpl:

Energie /1,5 pt
Electrique
Pa=U.l'  Commande de réglage longitudinal

Convertir | " | Redquire I .............................. rommer |
L'énergie - la vitesse B ; AR
Fpi1 Fp12 Mécanique
............................... Fp1 3

Roue-vis sans fin

. ¥

Position
Position Modifier la position longitudinale
- : Longitudinale i
initiale !

Moteur M3 Vis-crémaillére

du siégge Fp14

optimale

Systeme de réglage longitudinal ‘

Fp1 [
B- Etude cinématigue :
/1,5 pt
B1- la fréquence de rotation de I'arbre 2: }

-uu--un-unnqu-u-.u---.-uu--uu.u.---.-..--.n--.---....u.-n.--.u.uu----nn

R R D

e L PR T cnemsas Asrasenicaracannos

/1int
....................................................................................................................................... N3 = tr/min
B3- lavitesse de déplacement en translation de la vis et donc du siege. /1,5 pt
............................................................................................ e o I/
B4- le temps de déplacement entre les positions limites : /1,5 pt
.............................................................................................................. crsrerrennnnel Y =S

Document réﬂponse DR 2
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C- Etude technologique :

C1- Sous ensemble Roue et vis sans fin

Guider la vis en
rotation

flexible

Adapter

I'énergie

Réduire la
vitesse

Lier [a roue a ['arbre
récepteur 2

Guider la roue en
rotation

Forme cruciforme

Surfaces de
contact

Transmettre le
mouvement

lubrification

- Plane

Eléments de réponse :
- -Minimiser les pertes d’énergie
- Roulements et bague autolubrifiante
- Lagraisse
- lierlavis a l'arbre moteur M;
- Cylindrique
- Engrénement

" - Acier-cuivre

Choix du couple

du matériau

Document réponse DR 3
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€2- Sous-ensemble "engrenage, crémaillére et vis sans fin"

/2pts
Sens de déplacement du
siége
Crémaillére 2 v Crémaillere 1
A Vis 2 Vist b
/ - - ~
y AS
/../ Sous-ensemble AN
solidaire au siege N
/] N
/ N
AU LN
A =F N
1. 1 J 4 1 U 1
‘ L) ‘___ﬁ, 1 | T (]
) —3 —>
B [ S—
ndducteur o> s a—— Moteur M3 e réducteur
: flexible
C3- Etude de |z protection du moteur 1
pt
1+ Calcul du courant de blocage Iy :
............................................................................................................................................................ Iy el A
2- Schéma du montage permettant d’arréter le moteur lorsque 6 atteint la valeur Oy :
/2pts

Document réponse DR 4




